

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Брезгуновой Виктории Михайловны «Переселение черкас в Воронежский край и их служба в России в XVII веке», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в докторский совет Д 212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Диссертационное исследование В.М. Брезгуновой посвящено актуальной как в научном, так и в социальном отношении проблеме – миграционным процессам в XVII столетии, в частности проблеме колонизации юга России, в связи с практикой переселения сюда выходцев из украинских земель Речи Посполитой, служилых черкас. XVII век в истории России – это время крупных социальных изменений и потрясений, время становления абсолютизма, складывания Всероссийского рынка, усложнения социальных и экономических процессов, в этой связи исследование В.М. Брезгуновой представляет собой несомненный интерес для отечественной науки.

При наличии достаточно большого числа работ по истории Воронежского края XVII века, В.М. Брезгунова выделила свой особый исследовательский интерес. Он распространяется на такие малоизученные аспекты, как материальное обеспечение и служебные функции переселенцев-черкас, проблемы и характерные черты их взаимодействия с местными администраторами и русским населением.

Рецензируемый автореферат диссертации В.М. Брезгуновой содержит достаточную информацию для подтверждения актуальности и новизны проведенного в ней исследования. Судя по автореферату, эта работа написана на широком круге источников, с привлечением материалов центральных архивов, ГАВО, в основном документов приказного делопроизводства, а также опубликованных источников, часть которых сегодня стала библиографической редкостью.

Логичной выглядит структура работы, адекватная целям и задачам исследования. Грамотно определены объект, предмет, цели и задачи, а также методология исследования. Положения, вынесенные на защиту, соответствуют

выводам, сделанным по тексту диссертации. Интересными представляются выводы В.М. Брезгуновой о порядке выдачи государственного жалования служилым черкасам, а также о наличии у них особых привилегий по сравнению с местными жителями.

В качестве замечаний укажем на некоторые недостатки работы. Во-первых, можно было бы более подробно остановиться на основных терминологических определениях: самоназвание «черкасы», украинцы (стр. 3) и т.д.

Во-вторых, из текста автореферата не совсем ясно, сколько всего было осуществлено переселений черкас в Воронежский край (стр. 4 – речь идет о трех таких случаях, стр. 14-15 – автор называет семь приходов черкас в города Воронежского края).

Также, из текста автореферата не совсем ясно, знаком ли автор диссертации с исследовательской литературой по истории таможенного и питейного дела в России и в частности в ее южных уездах. Причем в тексте автореферата неоднократно отмечена важность такой привилегии пришлых черкас, как винокурение (стр. 15, 20), что, несомненно, могло становиться причиной конфликтов черкас с таможенными и кабацкими служителями и местным населением.

Наконец, В.М. Брезгуновой следовало более подробно осветить содержание и роль приложений к диссертационному исследованию, сделанных автором и упоминаемых в автореферате.

Указанные недостатки не снижают достоинств диссертации, которая, судя по автореферату, представляет собой законченную самостоятельную научно-исследовательскую работу, удовлетворяющую требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. К тому же, научному сообществу исследование, проведенное В.М. Брезгуновой, известно не только по автореферату, но и по ее докладам и сообщениям на конференциях различного уровня и в разных городах, а также по 13 публикациям, в том числе в 5 изданиях, рекомендованном ВАК РФ.

В целом работа В.М. Брезгуновой отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Соискательница вполне заслуживает присуждения искомой степени по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Доцент кафедры философии  
и гуманитарной подготовки  
Воронежского государственного  
медицинского университета  
им. Н.Н. Бурденко,  
кандидат исторических наук  
394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, 10  
(473) 252-47-38,  
[t.zhibrova@vsmaburdenko.ru](mailto:t.zhibrova@vsmaburdenko.ru)

Жиброва Т.В.

17.04.2019 г.

